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Nový videomapping i pestrý podzimní program v Průhonickém parku  


Průhonice, 3. září 2025 – Botanický ústav AV ČR přichystal pro návštěvníky Průhonického parku atraktivní novinku – videomapping, který má za cíl usnadnit návštěvníkům orientaci v parku a přiblížit jeho hodnoty a historii. Zároveň představuje bohatý podzimní program. Veřejnost se může těšit na Japonské dny, provázení s dendrologem i výlov Podzámeckého rybníka. 

Nový videomapping v Návštěvnickém centru
Videoprojekce poutavou formou představuje celý areál Průhonického parku, dává návštěvníkům praktické tipy k orientaci, prohlídkovým trasám i umístění expozic. Přibližuje také historii a vývoj parku a zejména osobní vizi hraběte Arnošta Emanuela Silva-Taroucy, zakladatele Průhonického parku, jak ho známe dnes. 

„Dlouhodobě se snažíme zlepšovat služby a prostředí parku tak, aby se u nás návštěvníci cítili opravdu dobře. Nová videoprojekce jim má nabídnout skvělý zážitek, ale také předat příběh Průhonického parku. Je důležité, aby rozuměli, proč je toto místo výjimečné a proč si zaslouží péči a ochranu. Projekce je symbolickou tečkou za dokončením našeho Návštěvnického centra,“ říká ředitel Botanického ústavu AV ČR, Jan Wild.

Videoprojekce se promítá na 3D model parku v Návštěvnickém centru na Velkém nádvoří. Byla vytvořena ve spolupráci se společností Lightside.

Akce v Průhonickém parku
Již tento víkend, 6.-7. září, naplní park rytmy a barvy Japonska. Tradiční Japonské dny pořádá Botanický ústav AV ČR a Česko-japonská společnost a nabídnou bohatý program. Návštěvníci si budou moci vyzkoušet ikebanu, čajový obřad, kaligrafii, origami, skládání haiku či japonské kimono. Pro děti je připravena dětská zóna, chybět nebude lví tanec šišimai, bubenické vystoupení, ukázky bojových umění, soutěž masek inspirovaných strašidly jókai, tržnice s tradičním i moderním japonským jídlem, nápoji či workshopy. Akce se koná v Průhonické botanické zahradě, která je součástí areálu Průhonického parku.

V polovině září potěší nadšené zahrádkáře a milovníky ovocných odrůd Pomologické dny: Podzim v zahradě (13.–14. září) s přehlídkou ovocných odrůd, jejich ochutnávkou, moštováním a spoustou inspirace pro zahrádkáře. Akce se koná v areálu Průhonického parku v části Průhonická botanická zahrada. 

Chybět nebude ani podzimní procházka parkem s výkladem dendrologa (19. října), zaměřená na sezónní proměnu pestré palety dřevin.

V Galerii Natura bude od 10. září k vidění výstava fotografií z elektronového mikroskopu „Tajemství květního vývoje pod drobnohledem“, kterou připravil Ústav přístrojové techniky AV ČR a Biofyzikální ústav AV ČR. Jednotlivé fotografie poodhalují detailní záběry květů, jak se vyskytují v přírodě, a zároveň odkrývají jemné a citlivé struktury, které jsou lidskému zraku skryté uvnitř semeníku a dalších rostlinných částí.  

Na přelomu října a listopadu si přijdou na své nejen rybáři, ale všichni, kdo rádi sledují život v Podzámeckém rybníku. „Sledování ryb, které dosahují úctyhodných rozměrů, patří k oblíbeným kratochvílím rodin s dětmi. Zveme proto všechny, které zajímá, co v jejich oblíbeném rybníku plave, na jeho výlov. Akci si určitě nenechte ujít, výlov se totiž nekoná každý rok! Připraveno bude i povídání o rybách a občerstvení,“ říká Jiří Šmída, vedoucí Správy Průhonického parku.

Průhonický park je unikátním přírodně-krajinářským dílem, které je zapsané na Seznam světového dědictví UNESCO a je naší Národní kulturní památkou. Letos si připomíná 140 let od příchodu hraběte Arnošta Emanuela Silva-Taroucy, který park vybudoval do současné podoby, a 15 let od potvrzení jeho zápisu na Seznam světového dědictví UNESCO. 

Více informací naleznete na http://www.pruhonickypark.cz/ a v kalendáři akcí.
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O Botanickém ústavu AV ČR, v. v. i.

Botanický ústav AV ČR je veřejná výzkumná instituce, která je součástí Akademie věd České republiky. Je největším centrem botanického výzkumu v ČR. Zabývá se výzkumem vegetace na úrovni organismů, populací, společenstev a ekosystémů. V současnosti soustřeďuje přes 150 vědeckých pracovníků a doktorandů v celé škále terénně zaměřených botanických oborů od taxonomie přes evoluční biologii, ekologii až po biotechnologie. Hlavním sídlem ústavu je zámek v Průhonicích. Součástí jsou také odloučená vědecká pracoviště v Brně a Třeboni. Ústav zajištuje správu Průhonického parku, který je Národní kulturní památkou a je zařazen na seznam památek UNESCO, Průhonické botanické zahrady a Botanické zahrady Třeboň. Více informací je na www.ibot.cas.cz.
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